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25 Leil. 

Banciu főügyész, multkori cik- 
künkre reflektálva kijelentette, hogy 
nemcsak hogy eszeágában sincs az 
ügyet tussolni, de ezt nem is tehetné, 
miután a csendőrség elleni vizsgálatra 
törvény szerint csakis a táblai főügyész- 
nek van joga, igy az eljárást a csik- 
szeredai ügyészség meg nem indithatta 
és abban részt nem vehet. 

A csikszenttamási közbirtokosság 
november 15-én tartott rendkivül né- 
pes közgyülésén, mintegy háromezer 
főnyi tömeg határozta el, hogy az ügy 
megvilágitása érdekében a közbirtokos- 
ság vezetősége tegyen meg minden 
szükséges lépést és az igazgatóságot 
sulyos szemrehányásokkal illette, mi- 
ért nem tett eddig semmit az ügyben. 

A felizgatott tömeg azzal fenyege- 
tett, hogyha a közbirtokosság vezető- 
sége nem teszi meg azonnal a szük- 
séges lépéseket, a nép maga fogja a 
holttestet kiásni és a halál okáról meg- 
győződni. 

A közbirtokosság igazgatósága erre 
kéréssel fordult a csikszeredai ügyész- 
séghez a táblai ügyész urhoz való to- 
vábbitás céljából, amely kérésben rö- 
viden előadja az ügy állását és az ex- 
humálást a következő gyanuokok alap- 
ján kéri : 

1. A halotti bizonyitványban a halál oka 
eredetileg nem volt megjelölve, mikor Bálint 
Vilmos plébános nem akarta igy a holttestet 
eltemetni, dr. Éltes karcfalvi orvos a halál okát 
szivszélhüdésben jelölte meg, később pedig ki- 
jelentette, hogy a halál oka nem szivszélhüdés, 

F. hó 22-én d. u. 3 órakor tartja 
a gyergyószentmiklósi közbirtokosság 
évi rendes őszi közgyülését az Ipar- 
testület nagytermében. A gyülésnek 
az ad különösebb jelentőséget, hogy 
a költségvetés, mely szintén ezen a 
gyülésen lesz tárgyalva, messze tul- 
haladja az évi bevételeket a külön- 
böző állami megterheltetések miatt s 
az már évek óta van igy s ennek 
következtében a birtokosság, dacára, 
hogy 14000 hold erdős-birtokkal ren- 
delkezik, állandó nehézségekkel küzd. 
Nem lehet csodálkozni, ha ilyenfor- 
mán a tagok alig huznak a legelteté- 
sen kivül tetemes birtokuk után va- 
lamicske évi hasznot s végsőkig fo- 
kozódott az elkeseredés s uton-utfélen 
a tagok,a birtokosság felosztásán, a 
sok csalódás után a vezetőség, mely 
elég gerincességgel s odaadással szol- 
gálta a közbirtokosság ügyét — ki- 
cserélésén töri a fejét s lázasan ke- 
resi, hogyan lehetne javitani a hely- 
zeten. 

Ez ad némi hozzászólásra alkal- 

: MHiációsok 
: figyelmébe!l 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Dr. Sándory Minály. 
M 

A Szakálli-ügy fejleményei. 
hanem fulladás, mely akasztás által okoztatha- 
tott, igy tehát a halotti bizonyitvány hamis. 

2. A karcfalvi csendőrőrmester eleinte 
ugyancsak azt mondta mindenkinek, hogy a 

halál oka szivszélhüdés, később pedig azt álli- 
totta, hogy Szakálli felakasztotta magát, sőt 

állitólag megkerült a nadrágszij is, melyre fel 
volt akasztva. 

3. A karcfalvi csendőrség rendeletére a 
holttesthez a temetés előtt senki sem közelit- 
hetett s akiknek mégis sikerült közelébe férkőz- 

niök, egyhangulag jelentik ki, hogy a holttes- 
ten erőszak nyomai látszottak. 

4. A faluban többen azt állitják, hogy a 
halálesetet megelőző éjjelen a csendőrörsről 
óriási jajgatás, kiabálás hallatszott, mely állitó- 

lag a kinzással vallatott Szakálli segélykiáltása 
és jajgatása volt. 

Noha tudomásunk szerint a boncolási jegy- 

zőkönyy nem tartalmaz semmit külső erőszak 
nyomairól, mégis tekintettel a fent kimutatott 

hamisitásra, nem lehetünk teljes bizalommal a 
jegyzőkönyvben foglaltakkal szemben sem. 

A csikszenttamási közbirtokosságnak eminens 

érdeke, hogy megállapittassék, mitől halt meg 
Szakálli István, mert a milliós lopás kürülmé- 
nyei csak ennek nyomán lesznek tisztázhatók. 

Szakértőül, akiben mindenkinek teljes bi- 
zalma kell hogy legyen, a közbirtokosság Mina 
Minovici bukaresti orvosprofesszort ajánlja. 

Remélhetőleg az exhumálást ezek után az 
illetékes hatóságok legsürgősebben el fogják 

rendelni és a szerencsétlen Szakálli István ha- 
lálának körülményei tisztázódni fognak. 

Mindenesetre nem nekünk, hanem a nyo- 

mozóhatóságoknak, ügyésznek és boncolóorvo- 
soknak legtőbb érdeke, hogy az ügy egyszer 

tisztázódva megnyugtató befejezéshez jusson. 
zza iotzuay V zé zőszt ozvz gy a my gkak 

Közbirtokossági közgyülés. 
mat azoknak, akik távolról nézik meg- 
gondoltan a fejleményt s akik nem 
akarnak önös hasznot huzni, egy — 
a székelység életerejét, erkölcsi és 
vagyoni fennállását megsemmisiteni 
akaró törekvésben. 

Mi lenne, ha a birtokosságot fel- 
oszlatnák ? 

Elsősorban kezdődne egy lelkiis- 
meretlen arányjogvásárlás, ahol a gaz- 
dasági nyomorban teljesen lecsuszott 
nép - potom áron vesztegetné el 
arányilletményeit azoknak, akik fajuk 
érdekeit idegen céloknak feláldozva — 
összevásárolnák s a kisebb jogosult- 
sággal birók maradnának legelő, pénz 
és tüzifa nélkül, mely javakat mégis 
csak osztatlan állapotban birtokará- 
nyukon felül is élvezték s ez lábuk 
alá talajt adott. A nagyobb arányillet- 
ményesek, hogy adósságaiktól mene- 
küljenek, eladnák vagyonrészüket, ki- 
szakitva, lehetséges, hogy a mai ára- 
kon jóval felül azoknak, akik állami 
pénzt kapnának ezen müvelethez, csak- 
hogy a székelység vagyona szétessen, 

Megjelenik vasárnap reggel. 

gyártmányu elemek darabonként 
14 lei. Maponta friss szállitmány 

Szerkesztőség és kiadóhiva- 

tal: Regele Ferdinand-ut 34. 

(Sándory-ház.) 

Kéziratokat csütörtök estig 

fogadunk el. 

Telefon: 14. 

Egyes szám ára 4 Lei. 
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mert tudják, hogy a vagyon megszün- 
tével teljesen megtörik a székelység 
erkölcsi, kulturális és megélhetési le- 
hetősége is. 

S ha végigtekintünk, hogy kik in- 
tézik ezen felosztási terv dolgait, so- 
kakat találunk közöttük olyanokat, 
akiknek a birtokossághoz alig van va- 
lami közük s akik csak azért szerez- 
tek egy pár holdacskát, hogy tervük 
keresztülvitelében jogcimhez jussanak 
s akik a zavarosban a maguk egyéni 
hasznát s nem a nagy tömeg szociális 
érdekeit tekintik. 

A terv előzetes költségeire idegen 
mérnököknek máris 15–200, vagyon- 
részesedést ajánlottak fel s vajjon, ha 
tervük sikerülne, nem veszne-e el ez 
a rész is a székelység szempontjából 
örökre ? 

Ezen gondolatokat csak azért vet- 
jük papirra, hogy gondolkozzanak 
azok, akik illetékesek s ne hagyják 
magukat félrevezetni, s gondolkozza- 
nak azok, akik önmaguk s fajuk el- 
len eredményeiben kiszámithatatlan 
károknak lehetnek előidézői. 

A dolgok megoldását a birtokos- 
ságok tömörülésében, az állami s ke- 
zelési kiadások mérséklésében, egy- 
mást megértő kölcsönös támogatásá- 
ban kellene keresni s ezen az uton si- 
kerrel is lehetne egyakarattal célhoz 
jutni. Ha azonban mindenki önmagá- 
nak akarja a vezetést s akik erre hi- 
vatottak egyszerüen félretenni törek- 
szik, mert a mai vezetőség puritán 
becsületességü törekvéseikhez s szor- 
galmukhoz szó nem fér, — ujra olyan 
interimár igazgatóság kezébe kerülhet 
a vezetés, mely nemtörődömséggel 
menni fog a maga utján s a közület 
huzza a károkat, melyre a mult elég 
intő példával szolgál. 

Egyetértéssel, meggondoltan mind- 
annyiunk érdekeit szemelőtt tartva 
menjünk a közgyülésre s ezekben a 
nehéz időkben egymás megbecsülésé- 
ben hozzunk olyan határozatokat, me- 
lyekből áldás fakadjon s tovább ne 
ássuk saját fajunk, önmagunk sirját, 
mert apáink szerezték azt a vagyont, 
melyen civódunk s unokáink sorsa 
függ tőle. 

A mindent felforgatás, az egyéni 
haszon céljából való felemelkedési 
vágy — csak visszahatást s romboló 
károkat okoz. Akik ezt teszik, azok 
céljaikhoz jutnak, de akik gondolko- 
zás nélkül támogatják őket, azok ke- 
serü csalódásokra fognak ébredni, me- 
lyek kárpótlására többé már nem szá- 
mithatnak. 
vkcszz z ailzz em zfvé zánó 

Közbirtokosságok szerezzék be 
jövő évi költségvetési nyomtatványaikat 
Márk István (volt Patria) könyvkeres- 
kedésében. 

z ga évv ata zónyza z lynmé 

JaANCSÓ BÉLÁNÁL.
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A szükség segélyért könyörög! 
A nyomor-enyhitő mozgalom Bizottsága 

előkészületeit megtette. A jótékonyság nagy 
Szentjének, Árpádházi Szent Erzsébetnek párt- 
fogása alatt indul gyüjtőutjára, kinek 700 éves 
jubileuma alkalmából a lat. szert. templomban 

csütörtöktől szombatig szentbeszédekkel egy- 

bekapcsolt délutáni áhitatosságokat tartottak, 
hogy a magasztos példa minden léleknél meg- 
értő követésre találjon és a segitő keresztény 
szeretet, a nélkülözők számára áldozatot hozzon. 

Ezt a célt szolgálja a nov. 22-iki ,Karitász 

Vasárnap", mikor is a helyi kath. templomok- 
ban a szükségben szenvedők ügyének felkaro- 
lása lesz az Evangelium hirdetésének tárgya. 
Délután iskolai ünnepségek keretében fognak 
hasonló gondolatokkal szólani a közönséghez a 
központi, felszegi és alszegi iskolákban. 

Ilyen bevezetés után nov. 23-án, hétfőn kez- 
detét veszi az utcák szerinti gyüjtés. 

A nagyfontosságu ,„Inségakció" sikere 
érdekében fölötte kivánatosnak tartja a „Kari- 

tász Bizottsága" az igen tisztelt közönséget a 
következőkről tájékoztatni: 

1. A gyüjtés fáradságos munkájára jóté- 

kony egyleteink és társadalmunk képviseleté- 
ben ez ügy iránt készséges nőket és férfiakat 
kértünk fel, kik névre szóló és a „Misszió" bé- 
lyegzőjével ellátott ivekkel fognak házról-házra 
eljárni. Mivel közérdekü szolgálatot teljesitenek, 
kérjük szives megértéssel fogadni. 

2. Mindennemü szükségleti anyagot, igy : 

gabonafélét, mint rozsot, árpát, kukoricát, zabot, 

lisztet; főzeléknek valót, mint burgonyát, zöld- 
séget, borsót, paszulyt, lencsét; üzleti cikkeket, 
használt ruha, cipő, fehérnemüfélét, tüzifát és 

általában mindent, aminek valami értéke és 
haszna van, köszönettel fogadunk. 

3. Tekintettel arra, miszerint a Bizottságnak 
az a szándéka, hogy az egész tél folyamán meg- 
felelő segélyben részesitse az erre rászorultakat, ki- 
ket környezet-tanulmány által megismert és laj- 

stromozott, azért kéri a nagyközönséget, hogy 
körülményeihez képest, sziveskedjék havonkénti 
előjegyzést is felajánlani, nehogy - a támoga- 
tás hiánya miatt – talán éppen akkor kelljen 
beszüntetni a segélyezést, midőn erre a legége- 
tőbb szükség lenne. 

4 A „Karitász Bizottsága" a szegény gyer- 
mekekről és tehetetlen öregekről óhajt intenzi- 
vebben gondoskodni azáltal, hogy naponkint me- 

leg eledelhez juthassanak. Mivel pedig fedezettel 
nem rendelkezik arra, hogy népkonyhát állithas- 
son, azért kéri a nemeslelkü családokat, szivesked- 
nének olyan iskolás gyermekeket napi ebédre elfo- 

gadni, kik a tél kemény hidege miatt nem birnak 
messzieső otthonukba menni, s szegénységülk szükes 

kenyérfalatával kényszerülnek az egész napot me- 

leg étel nélkül az iskolában tölteni. 

Hasonló kéréssel fordul a Bizottság a te- 
hetetlen házi szegények érdekében is, kiknek 
ilyenszerü támogatását jótevő családok nemes 

érzésük sugallatából már régóta gyakorolják is ! 

A „Karitász Bizottság" kész minden lehe- 
tőt megtenni, hogy városunkban ne legyen nél- 
külöző és nyomorgó. 

S ha törekvése a nagyközönség részéről 
is támogatásra talál, ugy bizton reméli, hogy 

célja sikerülni fog és a gyüjtések során kielé- 
gitő eredményről számolhatunk be. 

Jó szivvel segitsünk a nélkülözőkön, mert a 
szükség segélyért könyörög / r. 

A Gyilkostó ügye a 
közbirtokosság közgyülésén. 

A helyi közbirtokosság vasárnápi évi ren- 
des közgyülése a Gyilkostó ügyét is tárgyalni 
fogja. Lapunk hasábjain már ismételten hirt 

adtunk róla, hogy a közbirtokosság jelenlegi igaz- 

gatósága hosszu időn át behatóan tanulmányozta 

ezt a kérdést és a telekadományozás feltéte- 

leire nózve részletes tervezetet dolgozott ki. A 
tervezetet annak idején pontról-pontra ismer- 

tettük s ezuttal eltekintünk annak ujabb ismer- 
tetésétől. 

Kétségtelen, hogy a tervezet a mai for- 
májában szerencsésnek mondható. Mert egyrészt 

teljesen megvédi a tulajdonos közbirtokosság 

jogos érdekeit, másrészt az épitkezési kedv fo- 
kozására is alkalmas. 

Itt pedig a főeél: az épitkezések mielőbbi 
megindulása. 

Sajnos a közbirtokosság értelmetlenebb ele- 
mei között gáncsoskodó hangok is hallhatók. 

Ezek a szüklátókörü vagy félrevezetett 

emberek nem képesek észrevenni azokat a ha- 
talmas előnyöket, miket a Gyilkostó idegenfor- 

galmának fellendülése a város lakóira jelent. 

Maga az épitkezés megindulása legelső sor- 
ban a közbirtokosságra jelent hasznot. Az épit- 

kezéshez szükséges faanyag, annak ledöntése, 

feldolgozása, fuvarozása, az épitkezésnél szük- 
séges munkaerő, mind a közbirtokosság tagjai- 

nak jelentenek kézzelfogható jövedelmet. De a 
város jelenben teljesen munka nélkül álló mes- 

teremberei: asztalosok, bádogosok, kőmüvesek, 

ácsok stb. mind kedvező munkaalkalomhoz 
jutnak. 

A már felépült villák nyaraló közönsége 

tele erszénnyel érkezik majd ide s a pénz a te- 
lep részére szükséges élelmiszerek fejében ugyan- 

csak a város lakóinál marad. Tessék megnézni 

pl. Szovátát. Alig 50 év előtt még ugyszólván 

csak sáros mocsár állott a mai világhirű fürdő 

helyén s ma nincs Szováta községnek olyan 

lakója, ki lényeges hasznot ne huzna a fürdő 

idegen forgalmából. Fellendült a baromfitenyész- 
tés, tehenészet, a székely kézmüipar s ma agyon- 
vernék Szovátán azt a meggondolatlan székelyt, 

aki például azért merne zugolódni, hogy a sok 
autó zavarja a nyári takarodást. Szováta pél- 

dája lebegjen hát a közbirtokosság szemei előtt, 

mikor az igazgatóság a Gyilkostó telekterveze- 
tét előterjeszti. 

A magatok és utódaitok sorsáról döntötök ! 
Legyen olyan az a döntés, hogy az utódoknak 
a hálája, ne pedig az átka kisérje. 

BGóezt 

Mikulásnapi ajándékait legelő- 

nyösebben Márk Istvánnál (volt 

Patira-üzlet) vásárolhatja meg. 

A Státus közgyülését, 
melyet előbb betiltottak, később fenntartással 
engedélyeztek, csütörtökön, f. hó 19-én tartot- 
ták meg Kolozsváron. 

Az ország minden részéből összesereglett 
világi és egyházi státusvezető férfiak délelőtt 

9 órakor a piarista templomban szentmisére 

gyültek össze, melyet Majláth püspök nagy 

papi segédlettel személyesen celebrált. Az ősz 

püspök már ez alkalommal is megrázó beszéd 

keretében adott hangot annak a mélységes 
megdöbbenésnek a Státus autonómiáját és lét- 
alapjait fenyegető támadás föloött. 

Tiz óra után Matskássy Pál alelnök ne- 

hány meleg szóval üdvözli a megjelenteket és 
inditványozza, hogy ősi szokás szerint három- 

tagu bizottság hivja meg a közgyülésre Majláth 

püspököt. Féltizenkét órakor érkezik meg a bi- 
zottság kiséretében hangos és szeretetteljes ová- 

ció kiséretében Majláth püspök és elfoglalja az 
elnöki széket, és emelt hangon, mélyen meg- 

inditó szavakkal mondja el megnyitó beszédét. 

A világi elnök és alelnök megválasztásá- 
nak kérdésével már a szerdán délután megtar- 

tott értekezlet foglalkozott. Majláth püspök nem 
akarta szavazás utján megejtetni a választást 
és arra kérte a közgyülést, hogy a világi el- 

nököt és alelnököt közfelkiáltás utján válasszák 

meg. A közgyülés hozzájárulása után Majláth 
püspök bejelentette, hogy az igazgatótanács a 

világi elnöki állásra dr. Gyárfás Elemért és az 

alelnöki állásra Inczédy-Joksman Ödönt aján- 
lotta. 

A püspöki enunciáció nagy lelkesedést 
váltott ki és egyhanguan dr. Gyárfás Elemér 
szenátort elnökké, Inczédy-Joksman Ödönt al- 
elnökké választotta meg a közgyülés. 

Igazgatótanácsosok lettek : Matskássy Pál, 

Jelen Gyula, György Lajos, báró Jósilla János, 
Béldi Kálmán, Bitay Árpád, báró Szentkereszthy 
Béla, Gabányi Imre, Inczédy-Joksman Odön, 
László Endre, Szabó György és Trefán Leonárd. 

A választás megejtése után dr. Gyárfás 
Elemér világi elnök tartotta meg nagy lelkese- 
déssel fogadott székfoglalóját, majd áttértek a 
folyó ügyek tárgyalására. 

A Státusgyülés elhatározta, hogy jövőben 
csak három főgimnáziumot tart fenn, egyet Ko- 
lozsváron, egyet Csikszeredán s harmadikat Szó- 
kelyudvarhelyen, vagy pedig Gyulafehérváron. 

Az ülés végén Majláth Gusztáv Károly 
püspök javaslatot tesz a különböző szakbizott- 
ságok tagjainak megválasztására, köszönetet 
mond a Státusgyülés tagjainak és kéri a Min- 
denhatót, hogy hallgassa meg kivánságaikat. 
Végül bejelenti, hogy Róma már válaszolt is a 
közgyülésnek a Pápa Őszentségéhez intézett 
hódoló táviratára. 

MENJEN 

Márk Istvánhoz MIKULÁSNAPI 
AJÁNDÉKOT VÁSÁROLNI. 

Alfalu ünnepe. 
Bensőséges, meghitt, lélekelömlő, családi 

ünnepséget rendezett Gyergyóalfalu róm. kath. 
tantestülete szeretett plebánosuk, Gyergyó leg- 
derekabb papjának, főtisztelendő Gaal Tamás 
25 éves papi jubileuma alkalmából. Az egész 
dolgot a legnagyobb csendben, titokban kellett 
a tantestületnek előkészitenie, nehogy az ünne- 
pelt tudomást szerezvén róla, szerénysége foly- 
tán kitérjen az ünneplés elől. Az egészről csü- 
törtök este szerzett tudomást, amikor az utcán 
a cigánnyal találkozván, azt kérdé tőle a cigány: 

- Hát aztán plebános ur, vasárnap este 
muzsikálhatunk-e? 

= Mikorte? 

— Hát amikor a plebános urt ünneplik ! 
Vasárnap hajnalban az alvó jubilánst a 

gyermekek szépen csengő szerenádja verte fel 
álmából. Majd féltizenegy órakor kezdetét vette 
az ünnepélyes szentmise. A szónoki tisztet leg- 
utóbbi volt káplánja töltötte be. 

Délután vecsernye után az Ambrus Lajos 
nagytermében gyült össze Alfalu közönsége a 
tantestület rendezte ünnepségre. A szinpadon 
felvonult Alfalu apraja-nagyja, az egyesületek 
képviselete, hogy köszöntsék szeretett plebáno- 
sukat, kifejezzék hálájukat és ragaszkodásukat. 
Szép szavalatokban és apró jelenetekben gyö- 
nyörködött ugy a jubiláns, mint az egybegyült 
közönség. Különösen három kis leányka, majd 
a székely lányok dialógusa aratott nagy tetszést, 
amelyeket Ambrus Mártonné tanitónő irt ez 

alkalomra, akinek irói tehetségéről a legtöbb 
ünnepség alkalmával alkalma van meggyőződni 
Alfalu közönségének. 

Az ünnepséget este százteritékes társasva- 
csora fejezte be, hol a pohárköszöntők hosszu 

sorozatában éltették szeretett plebánosukat. 
Msz tzz z zaa év aa 

A Szociális Misszió Társulat 

műsoros estje. 
A gyergyói gazdasági válság talán a leg- 

mélyebb pontján áll. Könyörtelenül itt van már 
a hideg tél is. A munkanélküliek, a nincset- 
lenek százai darab falat kenyér nélkül, fütetlen 
viskókban dideregnek s jobb sorsban élő test- 

véreiktől várnak segitő kezet. 

A Misszió Társulat helyszini szemléken győ- 
ződött meg a gyergyói nyomor nagyságáról s 

annak enyhitésére müsoros est rendezését ha- 
tározta el. Zágon István egyik kiváló darabjá- 
ból már serényen folynak a próbák s novem- 

ber 29-én este olyan élvezetes előadásban gyö- 
nyörködhetik majd a közönség, amiért külön is 
érdemes anyagi áldozatot hozni. 

De ezenkivül városunk minden tehetősebb 
embere tekintse az előadás igazi célját is és 
anyagi erejéhez képest siessen hozzájárulni a 
gyergyói nélkülözők könnyeinek letörléséhez. 
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Ujra letartóztatták dr. Barabás Jánost. 
Az alfalvi gyilkosság ügyének ujabb meg- 

lepetése dr. Barabás János ügyvédnek másod- 

szori letartóztatása. Tudvalevőleg Barabás dok- 
tor már egyszer két és fél hónapot ült vizsgá- 
lati fogságban a gyilkosságra való felbujtás gya- 
nuja alatt, azonban a marosvásárhelyi Tábla, 
mely nem látott elegendő indokot arra, hogy a 
gyanusitott ügyvédet továbbra is fogságban 
tartsa, szabadlábrahelyezését rendelte el. 

Az ujabb letartóztatás indoka dr. Barabás- 
nak a vád és védelem tanuival való tulgyakori 

intenziv érintkezése. 

A letartóztatást, mely november 18-án tör- 

tént, 19-én a törvényszék harminc napra meg- 
erősitette. 

Dr. Barabás a végzés ellen felfolyamodást 

jelentett. 

Az elmult hét eseményei. 
A parlament mult vasárnap, november 15-én 

nyilt meg a szokásos ünnepies keretek között. 

Károly király távollétében, akit betegsége aka- 
dályozott meg a megjelenésben és a trónbeszéd 
felolvasásában — az udvari kiséret parádés fel- 

vonulásának elmaradása sem csökkentette a 

megnyitás formaiságának szokásos diszét. A 
trónbeszéd felolvasása előtt Jorga miniszterelnök 
felolvasta az uralkodónak hozzáintézett levelét, 

majd a trónbeszédet olvasta fel. A terjedelmes 

trónbesédben ez alkalommal sem esett szó Ro- 
mánia népkisebbségeiről. 

Leon Blum a háborus veszedelemről. A 

fegyverszünet hivatalos ünnepét, amelynek Pá- 
risban kizárólag katonai jellege volt, a francia 

szociáldemokrata párt azzal ülte meg, hogy nagy- 
szabásu gyülést tartott a béke és a lefegyver- 

zés mellett. 
Leon Blum volt az ünnepi szónok. Arról 

beszélt, hogy ha igaz is, hogy egykor a hábo- 
rus veszedelem hozta létre a hadsereget, most 
megforditva áll a dolog: a nagy haderők idézik 
fel a háborus veszedelmet. - Ha a francia tör- 
vényhozás a jövő tavasszal nem tudja megte- 
remteni a béke feltételeit és a francia nép nem 
szoritja a kormányt, hogy hagyja abba a fegy- 

verkezés terén a versenyt, akkor a leszerelési 

konferencia már eleve kudarcra van itélve — 
jelentette ki végül Leon Blum. 

A magyar probléma egy párisi főiskolában. 

Louis Villat francia egyetemi tanár tartotta meg- 
nyitó előadását a társadalomtudományok párisi 
főiskoláján, ahol a magyar tanszéket tölti be. 
Bevezető szavaiban röviden vázolta a magyar 

problémát ugy, ahogy a trianoni béke folytán 
előállott s hangsulyozta, hogy ma egyike Eu- 
rópa legfontosabb feladatainak. 

Villat professzor megemlékezett Borah sze- 

nátor nagy port vert nyilatkozatairól, melyek a 

különböző reviziós elméletek gyakorlati jelentő- 
ségére világitottak rá. Szavainak, Villat szerint 

különös sulyt kölcsönöz az a körülmény, hogy 
a világ legnagyobb hatalmának egyik külpoliti- 

kai vezérférfia, aki az európai dolgokat pártat- 

lanul itéli meg. Ezután Villat tanár áttért a ma- 
gyar történelem általános ismertetésére. 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 
kamara közleményei. 

A minisztertanács f. év november 4-iki 

1547. számu határozatával a tüzifát elsőrendü 
közfogyasztási cikknek deklarálta. 

A Kamarák Szövetségének értesitése alap- 
ján közöljük, hogy Ausztriában ez évi október 
21-től az utánvételes postai csomagok feladása 
felfüggesztetett. 

A vámigazgatóság értesitése szerint f. áv 

november 9-től kezdődőleg az export fekete ikra, 
burgonya és pakura után nem kell vámtaxát 
fizetni; egyéb eddig szedett taxák azonban to- 

vábbra is fizetendők; továbbá december 1-től a 
külföldről postán, vonaton vagy más uton csoma- 
gokban jött használt cikkek nem vámmentesek 
többé. Azonban az utasok által magukkal kof- 
ferekben vagy kézitáskákban vitt használt cikkek 
a vámtörvény alapján ezután is vámmentesek. 

A Spanyolországba exportáló érdekeltek 
figyelmét felhivjuk, hogy adott esetben bizalom- 
mal forduljanak a román kereskedelmi attasé- 

hoz (cime Legacion de Rumaine Calle Auintana 
5 Madrid) bármely a kereskedelmet érintő kér- 
désben, mert ingyenesen ad információt, árukat, 

szállitási dijakat közöl, ajánlatokat elintéz, im- 

portáló cégek cimét megadja stb. " 

Költöző vadludakhoz. 
Költöző vadludak! Hullámzó tó tükrét 

Hová, merre szálltok? Jégtakaró fedi, 

Vagy talán nem itt van Nádak gyászzenéjét 

Állandó hazátok? Ősziszellő viszi. 

Fenn a magas légben, 

V-betü alakban, 

Siró bucsúszótok 

Hangzik minduntalan. 

Ugye ezért mentek ? 
Ezért űz vágyatok, 
Szomoru szemfedő 

Takarja házatok. 

Utazástok könnyü, 
Szárnyaitok visznek, 
Tele reményivel 
Egy meleg vidéknek. 

Mennénk mi is messze... 

Vágyainknak szárnyán 

Hogy ne maradjunk itt 

Oly búsan és árván,. 

A mező elhervadt, 

Sárga már a haraszt, 

Nincs itten már semmi, 

Mi titeket maraszt. 

Nem birnak szárnyaink, 
Földhöz vagyunk kötve. 

Bizva és remélve, 

Az új kikeletbe. 

Csáki Mihály. 

Legszebb 

Mikulásnapi levelezőlapok Márk 

István könyvkereskedésében. 

HIREK. 
— Magyar Szent Erzsébet halálának hét- 

százéves fordulóját a katholikus egyház az egész 
világon kegyelettel ünnepelte. Budapesten csü- 
törtökön este a Vigadóban rendeztek nagysza- 

básu Erzsébet-ünnepélyt. Az ünnepélyen Serédy 
Jusztin hercegprimás levelét – ki római tar- 
tózkodása miatt nem jelenhetett meg — segéd- 
püspöke olvasta fel. Majd Liszt Ferenc örökbe- 

csü remekmüvét, Szent Erzsébet legendáját adta 
elő a Székesfővárosi zenekar. Közremüködtek 
Szabó Lujza, Némethy Ella, Maleczky Oszkár 

és Csóka, a Palesztrina-kórus és az egyetemi 
énekkarok. 

—- Időjárás. Nehány, nyárutóra emlékez- 

tető meleg nap után hirtelen téliesre fordult az 

idő. Sürü havazás állott be és erdőt, mezőt vas- 

tag hótakaró fed. Bár a havazás megszünt, a 
napfényes időben is csipős hideg uralkodik, mely 

—- ugylátszik - ezután már tartós lesz. A bu- 

dapesti meteorológiai intézet pénteken kiadott 
jelentése szerint száraz, jobbára derült idő, erő- 

sebb éjjeli lehüléssel várható. 

— A ditrói mükedvelők szombaton, e hó- 

nap 14-én Szárhegyen megtartott előadása min- 
den tekintetben jól sikerült. Épp ugy mint Dit- 

róban, itt is nagyszámu közönség gyönyörkö- 

dött ugy az egyes szereplők, mint az együttes 
kitünő előadásában. 

- Az ujfalvi közbirtokosság Székházá- 
nak felszentelési ünnepségére, mely, mint már 

előző számunkban közöltük, f. hó 22-én lesz, 

az előkészületek serényen folynak. A közbirto- 
kosság vezetősége minden lehetőt elkövet, hogy 
ünnepsége méltó kereteket kapjon. Az esti mü- 
soron szereplő népszinmüű-előadás próbái be van- 
nak fejezve s ugy ez, mint az utánna következő 

tánc előreláthatólag méltó befejezői lesznek a 
közbirtokosság ünnepségének. 

—– A ,Szilágyi" szálloda, kávéház és ét- 

terem üzemében rezsimváltozás történt. Az ed- 

digi bérlő, Kricsa Andor bérszerződését békés 
megegyezés utján felbontotta a Szilágyi-család- 

dal s hallomásunk szerint ez üzemek vezetését 
maga a tulajdonos, Szilágyi József vállalja. 

— A ditróiakat érdekli, hogy a régóta 
szünetelő Apollo mozgójuk f. hó 29 i, vasárnapi 

kezdettel egyelőre néhány próbaelőadás tartását 

vette tervbe. Legközelebbi müsorára tüzi „A n- 

tónia" pompás spanyoltárgyu filmregényt, 
Lily Damitával, a ragyogó filmprimadon- 

nával a főszerepben. Ditró intelligens közönsége 

bizonyára örömmel fogadja ezt az ujabb vállal- 

kozást, mely hivatva van a téli hónapok egy- 
hangu unalmába egy kis szint, kedélyt, szóra- 
kozást varázsolni. Az Apollo vezetősége gon- 

doskodik változatos és élvezetes műsorbemuta- 
tókról s miután a helyárak is a legmérsékelteb- 
ben lesznek megszabva, most már Ditró kö- 
zönségén a sor, hogy egyetlen szórakozási 
lehetőségét megfelelő pártolással fenntartsa 

— Eljegyzés. Folyó hó 18-án Sándor Manci 
és Mátyás István tartották eljegyzésüket. Min- 
den külön értesités helyett. 

—- Négy milliárd lej hever eldugva a ma- 
gánosoknál. Nagy gondot okoz a pénzügyi kor- 

mánynak az a körülmény, hogy az utóbbi he- 
tek pánikhangulatának hatása alatt az ország 
18 millió lakosságának 20 milliárdnyi forgó tő- 
kéjéből, mely a bankok utján bekerült az ipari 
és kereskedelmi élet vérkeringésébe, mintegy 4 
milliárdot kivontak és otthon eldugva heverte- 

tik gyümölcsözetlenül. A kormány könnyitése- 

ket akar adni a gazdasági vérkeringésben meg- 
maradt tőkének, hogy ezzel a kivonult és el- 
dugott bankjegyeket is visszaszerezze a forga- 
lorn részére. 

— Az uj pénzek. Megirták már a lapok, 

hogy a román állam uj ezüst 100 lejeseket bo- 
csát ki. Most arról kapunk hirt, hogy az uj száz- 
lejeseken Károly király dombormüvü képe lesz 
s a pénzeket Anglia, Franciaország vagy Bel- 
gium pénzverdéjében fogják elkészittetni. Az uj 

100 lejes pénz sulya tizenkét grammra van ter- 
vezve s ezüsttartalma 0.600 lesz. Minket, a nép 

egyszerűü gyermekeit, igazán nem érdekel, hogy 
milyen finom lesz, vagy hogy milyen vastag 

lesz. Mindegy, akármilyen finom, akármilyen 
vastag lesz, csak legyen végre belőle annyi, 

amennyire az állampolgárnak szüksége van. 

Harmincegy pályázó a 300 lejes ha- 
rangozói állásra. A kolozsvári unitárius temp- 

lom harangozói állására, amely mindössze 300 
lej havi fizetéssel és természetbeni lakással van 
dotálva, harmincegyen pályáztak. Szóval ez is 
mesebeli jólétnek tünik fel a munkanélküliek 
számára. 

— Orvosi vizsgálat nélkül nem lesz há- 

zasság Lengyelországban. Drákói házassági tör- 

vényjavaslatot készit elő a lengyel kormány, de 
nagyon szükségeset, amely egyik eszköze az 

emberiség testben, lélekben való megujhodásá- 
nak. A törvényjavaslat lényege az, hogy ezen- 

tul senki sem köthet házasságot, ha előzőleg 
nem kap orvosi bizonyitványt, hogy nem szen- 
ved tuberkulózisban, vérbajban vagy gyengeel- 

méjüségben. Ha valamelyik pap orvosi bizonyit- 
vány nélkül ad össze valakit, akkor a lelkész 
és a bünös házasfél hét-hét évi fegyházat kap. 

– Buzáért adnak házassági engedélyt. 

Goshen indianai városban a megyeházban bu- 

zával is meg lehet vásárolni a házassági enge- 
délyt. A megyei főjegyző kihirdette, hogy a há- 
zassági engedélyt hat véka buzával is meg le- 

het váltani készpénz helyett. 

—– Az ingyenutas egér büne. VYates Citti 

illinoisi városban egy egér sulyos automobil- 

szerencsétlenségnek lett az okozója. Egy Mrs. 
Kennelly nevü asszony két gyermekével autó- 

utra ment, az autóra azonban valahogy egy 

egér került. Utközben az egér az asszony vál- 
lára mászott s amikor az észrevette, nagyott si- 

koltva eleresztette a gép kormányát, amely ne- 
kiment egy fának. Az asszony és a két gyer- 

mek szörnyet haltak. 

* Minden fajta régi avagy uj értékpapi- 
rokról, sorsjegyekről megbizható, pontos infor- 

mációt szolgáltat a ,Mediator" Bankügynökség, 
Altalános Kereskedelmi és Magántájékoztató 
Iroda Kézdivásárhelyt. 

Gyergyószentmiklósi megbizott Lázár Ig- 
nác nyug. városi tisztviselő. 4-3 

Olcsó kiszolgálás. November hó 1-étől 
Gecző borbély és fodrászüzletében a kiszolgá- 

ási dijak a következők : Bérletjegy 10 szám- 

mal 80 lej, havi abonament hetenkint kétszeri 

borotválkozással 80 lej, háromszori borotválko- 
zással 100 lej, minden második napi borotvál- 
kozás 120 lej. Női hajvágás 15 lej. Diákoknak 

a legmérsékeltebb kiszolgálás. 4-3
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K Az Uránia mozyó tirel 

F. hó 21.,, 22.-én, szombaton és vasárnap 

Mosoly országa. 
Lehár Ference, a világhirü magyar zene- 

szerző legnagyobb sikerü operettjének énekes, 
hangos filmváltozata. A darab szinpadi sikerét 
mi sem jellemzi jobban, mint hogy azt a tavaly 
a budapesti és bécsi operaházak, parádés sze- 
reposztás mellett mutatták be. A film diadalá- 
ból pedig oroszlánrész jut a főszereplőnek, aki 
nem kisebb személy, mint: Richard Tauber, a 
legnagyobb élő operaénekes. 

F. hó 25., 26.-án, szerdán és csütörtökön 

Rntónia. 
Spanyolország festői tájain játszódik ez a 

kedves meséjü filmregény. Lily Damita egy tü- 
zesvérü spanyol táncosnő szerepében valósággal 
frappirozza a nézőt szédületes ügyességü tán- 
caival. 

F. hó 28. és 29-én, szombaton és vasárnap 

Rejtelmes sziget. 
Ki ne emlékezne ifjukorának legkedvesebb 

olyasmányaira, Verne Gyula halhatatlan regé- 
nyeire. 

Ez a monumentális, hangos, szines filmre- 
mek a zseniális iró egyik legjobb regénye után 
készült olyan pompás rendezésben és a han- 
gosfilmadta összes lehetőségek olyan nagyszerü 
kihasználásával, hogy a nagy iró jövőbelátó fan- 
táziájának szüleményei élő valóságként jelennek 
meg előttünk. 

sa dztó d6 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 

Felejthetetlen, drága, jó Édesanyánk, özv. 
Lengyel Józsefné elhunyta alkalmával, — mind- 
azoknak, akik fájdalmunkat részvétükkel eny- 
hiteni igyekeztek és a temetésen résztvettek, 
ezuton mond hálas köszönetet 

a gyászoló család. 
.........ndömténtöntözmedatananézaanamiandansans 

SPORT. 
„Liceum—Gyergyó 11" 0:0 

Biró : Szécsy. 
Vasárnap, f. hó 15-én megtartott ,Liceum 

–Gyergyó 11" csapatainak revansmérkőzésével 
városunkban az őszi futballmérkőzések befejezést 
nyertek. 

A mindvégig fair, gyorsiramu szép játék 
kedvező időben szépszámu közönség előtt folyt 
le. A mérkőzés erős küzdelem után, állandó di- 
ákfölény mellett 0: 0 arányban eldöntetlenül 
végződött. A „Gyergyó 11" ujjászervezett le- 
génysége a félidő harminc percéig egyenlőrangu 
ellenfele volt a diákoknak. A diákok támadá- 

sait több eredménytelen lefutással viszonozza. 
Az összjátékkal hadilábon álló „11* csatár- 
sor nem tudja áttörni az egységes frontot ké- 
pező diáklegénység védővonalát. A félidő 30. 
perce után a diákok erős irama kezd meglát- 
szani a ,„11" legénységén. Viszonttámadásaik 
mind ritkábbakká válnak. Minden törekvésük 
oda irányul, hogy a támadást-támadásra hal- 
mozó diákokat eredmény elérésben megakadá- 
lyozzák. Ez sikerül is nekik. Áz első félidő ered- 
mény nélkül diáktámadással ér véget. 

Szünet után a vezetőszerepet a diákok ve- 
szik át. A ,Gyergyó 11" legénysége bámulatos 
szivóssággal védekezik a gyors és szép kombi- 
nációval támadó diákcsatársorral szembe. Ál- 
landó fölényük dacára a szerencse nem kedvez 
a diákoknak. Lövéseik vagy kapu mellett sü- 
vitnek el, vagy a kapus zsákmányai lesznek. A já- 
ték nagyrészben a ,„11" térfelén folyik. A diá- 
kok nyomasztó fölényben vannak. Szebbnél- 
szebb lefutásaikkal számos meleg helyzetet te- 
remtenek a kapu előtt a diákcsatárok. A bal- 
szerencse azonban valósággal üldözi őket. A vé- 
delembe tömörült ,„11" játékosoknak mindig si- 
kerül tisztázni a helyzetet. A 25. percben fel- 
szabadul a ,„11" kapuja egy pár pillanatra az 
ostrom alól. A kapus kiadása a fürgelábu kis 
Pallavicshoz kerül, aki a megkaparintott labdá- 
val veszedelmesen közeledik a diákok kapujá- 
hoz. A 16-os vonalnál azonban a hozzáképest 
atlétatermetű Basilides állja utját, akivel meg- 
birkózni már erején fölül van. A labda Basili- 
des lábáról a félvonalon tul esik le, melyet azákanmántád zölkzakol k 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 

Kertész, a „11" hátvédje, ugyancsak a félvona- 
lon tulra küld vissza. A labda Berlinerhez, a 
„118 középcsatárához kerül, aki a jó helyzetben 
álló Benkeshez emeli át a labdát. Benkes szél- 
sebesen lefut. Ideális centerezését a belső trió 
elpuskázza. – Több hasonló gólszerző helyze- 
tet a „11" nem tud magának teremteni A diá- 
kok fölnyomulnak és gyönyörü játékkal állandó 
ostrom alatt tartják a kaput. Eredményt elérni 
óriási fölényük dacára nem tudnak A mér- 
kőzés diákfölénnyel és támadással ér véget. 
Kornerarány 6: 0 a diákok javára. A Gyergyó 
11 játékosai közül kitünt a kapus, aki sokat 
mentett. Benkesnek nem volt partnere, igy nem 
érvényesült. Jók voltak még Jánossi, Selyem, 
Blénessy és Kertész. Berliner sokat hibázott. A 
Liceum csapatának minden tagja jó munkát 
végzett. Különösen : Econom, Salabanda, Tara, 
Basilides és Ciobotár. A biró a mérkőzést igaz- 
ságosan, erős kézzel és közmegelégedéssel vezette 
le. A közönség is megelégedetten távozott. Szép, 
izgalmas és minden zavaró incidenstől mentes 
mérkőzés emlékével hagyta el a két csapat is 
a tavaszi fordulóig a futballpályát. Sz. D. 

Van szerencsém a n. é. közönség tu- 
domására hozni, hogy a Romfeld-féle ház- 
ban levő Nap Gyula-, legutóbb Sándor Fe- 
renc-féle helyiségben 

mészáros 
és hentesáru üzletet 
rendeztem be. 

Mindennap frissen vágotthus- 
és mindenféle hentesárui- 
mat előzékeny és figyelmes kiszolgálás 
mellett a legjutányosabb napi árakon ho- 
zom forgalomba és ily módon igyekszem 
a n. é. közönség bizalmát megnyerni. 

A n. é. közönség szives támogatását 
kéri teljes tisztelettel : 

Gábor Gergely, 
1 hentes és mészáros. 

———————-———-—-—-——-—-—-—-—-—-—--—-—--- 

Meghivó. 
A Ditrói Takarékpénztár R. T. Ditró 

1931. december hó 5-én, szombaton 
d. u. 3 órakor : 

rendkivüli közgyülést 
tart Ditróban az intézet helyiségében, 
mely közgyülésre a részvényesek tisz- 
telettel meghivatnak. : 

Tárgysorozat: 

1. Igazgatóság bejelenti a kény- 
szeregyezség megkérését, ennek tudo- 
másulvétele és elfogadása feletti ha- 
tározathozatal. 

2. Az 1. ponttal összefüggő eset- 
leges más ügyek felőli intézkedésekre 
határozathozatal. 

Ditráu, 1931. november 16. 

Ditrói Takarékpénztár R. T. Ditró 
Igazgatósága. 

es 

Mikulások, Krampuszok, 
mikulásnapi ajándékok, 
gyermekjátékok, ifjusági 

választékban olcsó áron 
kaphatók 

Márk István üzletében 
Gyergyószentmiklóson, a Gyergyói Első Takarékpénztár épületében. (Volt Patria-üzlet.) 

41. szám. 

Kiadó üzlethelyiségek 
a Főtéren 4. és 5. szám alatti Bogdán- 
féle házakban. Ugyanott négy 
szoba, konyha emeleti lakás kiadó. , 
— 

A borszéki Közbirtokosság Elnöksége Ditráu, 
Jud. Ciuc. 

Szám : 77/1931. 

Meghivó. 
A borszéki Közbirtokosság az 

idei rendes évi közgyülését 
f. évi december hó 21-én d. u. 2 órai kez- 
dettel tartja a községháza nagytermé- 
ben, hová a jogosult birtokosokat tisz- 

telettel meghivjuk. 
Ditráu, 1981. évi november hó 18. 

Czimbalmos, Csiby Tamás, 
jegyző. h. elnök. 

Tárgysorozat: 
1. A mult gyülés jegyzőkönyvé- 

nek felolvasása. : 
2. Az 19832. évi költségvetésterve- 

zet letárgyalása. 
3. A Bánffy-erdőben kijelölt évi vág- 

területen levő famennyiség eladása fö- 
lötti határozathozatal. 

4. A Borszék körüli erdőben egyez- 
ség szerint kijelölt 25 hold erdő fa- 
anyagának értékesitése iránti határo- 
zathozatal. ; 

5. Angi István állandó megbizott 
lemondásának beterjesztése és helyet- 
tesitése iránti határozathozatal. 

6. Elnöki előterjesztések. 
7. Alapszabályszerinti inditványok. 

No. 125/1931. 

Arverési hirdetmény. 
Joseni közbirtokossága igazgató- 

sága közhirré téteti, hogy az 19831. év 
október hó 26-án tartott nagygyülés 
határozata értelmében 1930. évi Bá- 
nyász- és Söröspatakon bent maradott 
bárcák tartalmát 
3000 köbméter gömbfatömeget folyó hó 
24-én d. u. 3 órakor a közbirtokosság 
hivatalos helyiségében nyilvános ár- 
verésen a legtöbbet igérőnek egy tö- 
megben eladja. 

Kikiáltási ár átlagos mennyiségre 
köbméterenkint 90 lej, azaz kilencven 
lej. A bárcák átvételétől számitott 3 
napon belül a vételár egy összegben 
kifizetendő. Bánatpénz a kikiáltási ár- 
nak 100-a. 

Joseni, 1931. november 17. 

Közbirtokosság igazgatósága. 

képeskönyvek nagy 

képező mintegy 
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